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VÝTVARNÁ VÝCHOVA 
 
Charakteristika vyučovacího předmětu 
 
 
Vyučovací předmět Výtvarná výchova vychází ze vzdělávací oblasti Umění a 
kultura. 
 
Vzdělávací obor Výtvarná výchova umožňuje žákům jiné než racionální poznávání 
světa - poznávání okolního i svého vnitřního světa prostřednictvím výtvarných 
činností a postupně formujícího výtvarného myšlení. Toto poznání směřuje  k tomu, 
aby se naučili rozumět výtvarnému umění, rozumět jeho jazyku a významům, aby se 
učili chápat výtvarnou kulturu v nejširším slova smyslu jako nedílnou součást 
duchovního života a bohatství společnosti. 
Cílem předmětu je, aby si žáci osvojili potřebné výtvarné dovednosti a techniky, 
rozvíjeli svou přirozenou potřebu vlastního výtvarného vyjádření, svou fantazii a 
prostorovou představivost, smysl pro originalitu a vlastní výraz. 
Na 1. stupni základního vzdělávání se žáci seznamují prostřednictvím činností 
s výrazovými prostředky a s jazykem výtvarného umění. S nimi se učí tvořivě 
pracovat, užívat je jako prostředků pro sebevyjádření. Poznávají zákonitosti tvorby, 
seznamují se s vybranými uměleckými díly, učí se je vzhledem ke svým 
zkušenostem chápat. 
 
Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu 
 
V etapě základního vzdělávání je výtvarná výchova postavena na tvůrčích 
činnostech – tvorbě, vnímání a interpretaci. Tyto činnosti umožňují rozvíjet a uplatnit 
vlastní vnímání, cítění, myšlení, prožívání, představivost, fantazii, intuici a invenci. K 
jejich realizaci nabízí Výtvarná výchova vizuálně obrazné prostředky nejen tradiční a 
ověřené, ale i nově vznikající v současném výtvarném umění a v obrazových 
médiích. Tvůrčími činnostmi (rozvíjením smyslové citlivosti, uplatňováním subjektivity 
a ověřováním komunikačních účinků) založenými je žák veden k odvaze a chuti 
uplatnit osobně jedinečné pocity a prožitky a zapojit se na své odpovídající úrovni do 
procesu tvorby a komunikace. 
 
Vzdělávacím obsahem tématu Rozvíjení smyslové citlivosti jsou činnosti, které 
umožňují žákovi rozvíjet schopnost rozeznávat podíl jednotlivých smyslů na vnímání 
reality a uvědomovat si vliv této zkušenosti na výběr a uplatnění vhodných 
prostředků pro jejich vyjádření. Vzdělávacím obsahem tématu Uplatňování 
subjektivity jsou činnosti, které vedou žáka k uvědomování si a uplatňování 
vlastních zkušeností při tvorbě, vnímání a interpretaci vizuálně obrazných vyjádření. 
Vzdělávacím obsahem tématu Ověřování komunikačních účinků jsou činnosti, 
které umožňují žákovi utváření obsahu vizuálně obrazných vyjádření v procesu 
komunikace a hledání nových i neobvyklých možností pro uplatnění výsledků vlastní 
tvorby , děl výtvarného umění i děl dalších obrazových médií. 
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Vyučovací předmět Výtvarná výchova je povinný předmět, který se vyučuje ve 
všech ročnících 1. stupně. Jeho týdenní časová dotace činí 1. a v 2. ročníku 2 hodiny 
týdně. Ve 3., 4. a 5. ročníku 1 hodinu týdně. 
Ve výuce v 1. vzdělávacím období převládají různé hravé činnosti a 
experimentování, v 2. období přecházejí žáci již k uvědomělejší výtvarné práci. 
Vzdělávací obsah předmětu je sice rozpracován pro jednotlivá období do jednotlivých 
ročníků, konkrétní činnosti však volí učitel sám podle svého uvážení s ohledem na 
podmínky výuky, schopnosti, zkušenosti a potřeby žáků. 
Jednohodinové týdenní dotace vyučovacího předmětu Výtvarná výchova lze ve 
vhodných případech organizovat střídavě jako dvouhodinovky 1/14 dnů v kombinaci 
s Pracovní výchovou. 
 
 
 
 


